

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 6P/7/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823200070
Dátum vydania rozhodnutia: 16. 01. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Iveta Mihóková
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2023:8823200070.2

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletého O. Š., nar. XX.XX.XXXX a maloletého I. Š., nar. XX.XX.XXXX, umiestnených v Centre pre deti a rodiny O., G.. D.Á. XXX/X, O., zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Vranov nad Topľou, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, deti matky I. Š., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom W. XXX, Z., na návrh navrhovateľov L.. O. N., nar. XX.XX.XXXX a O.. O. N., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom Z. X, Z., o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

N a r i a d' u j e toto neodkladné opatrenie:

Súd dočasne z v e r u j e maloletého O. Š., nar. XX.XX.XXXX a maloletého I. Š., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti navrhovateľov L.. O. N., nar. XX.XX.XXXX a O.. O. N., nar. XX.XX.XXXX, obaja trvale bytom Z. X, Z., a to do právoplatného skončenia konania vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp. zn. 6P/7/2023.

o d ô v o d n e n i e :

1. Navrhovatelia sa návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 12.01.2023 domáhali nariadenia neodkladného opatrenia, ktorým by súd dočasne zveril maloletého O. Š., nar. XX.XX.XXXX a maloletého I. Š., nar. XX.XX.XXXX do ich osobnej starostlivosti. Návrhom vo veci samej žiadali zveriť maloleté deti, O. Š. a I. Š. do pestúnskej starostlivosti.

Svoj návrh odôvodnili tým, že dňa 04.07.2022 boli na Úrade práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava zapísaní do zoznamu žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť. Vyhlásili, že spĺňajú všetky zákonom stanovené podmienky pre náhradnú rodinnú starostlivosť a chcú poskytnúť maloletým O. a I. spokojný domov a priaznivé podmienky na ich rozvoj. Oboznámili sa s dostupnou zdravotnou dokumentáciou maloletých detí, fotografiami a DVD záznamom oboch maloletých. Po oboznámení s uvedenými materiálmi sa rozhodli, že majú záujem o interakciu s nimi. Prvá interakcia prebehla dňa 02.12.2022 v Centre pre deti a rodiny O., kde sa s maloletými deťmi osobne zoznámili, bolo im umožnené pýtať sa otázky ohľadne ich minulosti, boli im poskytnuté dostupné informácie o ich doterajšom vývoji a rodičoch, ale taktiež informácie o ich súčasnom stave. Prítomné boli aj ich biologické deti. Dňa 03.12.2022 sa uskutočnila druhá interakcia v Centre pre deti a rodiny O. za prítomnosti psychológa, následne chlapcov vzali do prenajatého bytu a poobede absolvovali výlet do prírody. O. a I. boli spokojní, zvládli stretnutie dobre, viac sa zblížili a zistili o nich nové veci, o ich povahe, potrebách, vzájomnom vzťahu. Dňa 04.12.2022 si O. a I. opäť zobrali na celodennú interakciu. Štvrtá interakcia sa uskutočnila dňa 05.12.2022 v Centre pre deti a rodiny O.. O. a I. boli evidentne v ich prítomnosti stále viac uvoľnení, zjavne sa potešili, keď ich opäť uvideli, radostne sa k nim rozbehli a volali ich hrať sa. Boli pokojní, spontánni a aktívni. Počas interakcií si k O. a I. vytvorili hlboký a láskyplný vzťah. V ich rodine sú vytvorené podmienky pre výchovu a opateru maloletých detí. V záujme umožnenia deťom zachovania aspoň čiastočnej príbuzenskej väzby, rozhodli sa prijať dve deti, súrodencov. Z ich strany bude o deti riadne postarané po emocionálnej aj materiálnej stránke. Dňa 09.01.2023 im bolo zo strany Úradu

práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov vydané odporúčanie k realizácii náhradnej rodinnej starostlivosti. Obývajú veľký rodinný dom, ktorý majú v osobnom vlastníctve. Sú pripravení na príchod maloletých O. a I. do ich rodiny. Po ich zverení do ich starostlivosti bude zabezpečovať celodennú starostlivosť o deti navrhovateľka, ktorá ráta s nástupom na materskú a následne na rodičovskú dovolenku. Potreba dočasnej úpravy pomerov neodkladným opatrením sa javí v tom, že O. a I. na základe tohto neodkladného opatrenia bude možné prevziať do ich osobnej starostlivosti ako budúcich pestúnov ešte predtým ako dôjde k rozhodnutiu súdu vo veci samej. Takýto stav poskytne priestor pre vzájomné vytvorenie citových väzieb a adaptáciu dieťaťa na nové domáce prostredie a nástup navrhovateľky na materskú dovolenku.

2. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č. k. 8P/46/2021-44 zo dňa 28.05.2021 bolo maloletým deťom O. Š. a I. Š. uložené výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny O. a to na obdobie najdlhšie šiestich mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

3. Tunajší súd uznesením č. k. 8P/152/2021-21 zo dňa 16.11.2021 uložil maloletým deťom O. a I. Š. opakované výchovné opatrenie vo forme pobytu v Centre pre deti a rodiny O., na obdobie 6 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia.

4. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č. k. 6P/78/2022 - 30 zo dňa 17.05.2022 bolo zrušené výchovné opatrenie u maloletých detí O. Š., nar. XX.XX.XXXX a I. Š., nar. XX.XX.XXXX a maloletým deťom bola nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny O., G.. D. XXX/X, O.. Matka bola zaviazaná platením výživného na každé z maloletých detí v zákonom stanovenej minimálnej výške.

5. Z rodných listov maloletých detí, predložených vo vyššie uvedených konaniach, súd zistil, že O. Š. sa narodil dňa XX.XX.XXXX, I. Š. dňa XX.XX.XXXX, obaja z matky I. Š., nar. XX.XX.XXXX. Maloletí nemajú v rodných listoch uvedeného otca.

6. Z rozhodnutia Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Bratislava zo dňa 07.07.2022 vyplýva, že dňom 04.07.2022 boli manželka N. zapísaní do zoznamu žiadateľov, ktorí majú záujem stať sa pestúnom alebo osvojiteľom.

7. Podľa správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov zo dňa 09.01.2023 priebeh nadviazania osobného vzťahu medzi maloletými deťmi a žiadateľmi je z psychologického hľadiska hodnotený pozitívne. Počas úvodného stretnutia, ktoré sa konalo v Centre pre deti a rodiny O. dňa 02.12.2022, boli žiadateľom poskytnuté všetky dostupné informácie o maloletých súrodencoch O. a I., týkajúce sa psychomotorického vývinu, zdravotného stavu, denného režimu, obľúbených činností detí a rodinnej anamnézy. Správanie žiadateľov je voči deťom taktné, primerane aktívne, pozitívne ladené, motivované túžbou po deťoch. Manželka N. sa s deťmi postupne zžívajú, vytvárajú si vlastný režim prispôbený deťom. Starostlivosť o deti zvládajú na veľmi dobrej úrovni. Sú empatické a citlivé k potrebám detí. Podľa vyjadrenia psychológa centra pre deti a rodiny sa všetky stretnutia niesli vo veľmi príjemnej a nenútenej atmosfére, kedy žiadatelia prejavovali o deti svoj úprimný záujem a sú rozhodnutí prijať deti do svojej rodiny. Obaja manželka sa deťom dokážu prispôbiť a snažia sa o to, aby obaja súrodenci pri tejto životnej zmene zažívali čo najmenej diskomfortu. Z psychologického hľadiska je vnímaná ich vzájomná emocionálna väzba ako pozitívna. Každou spoločne strávenou chvíľou s maloletým O. a I. si manželka k nim vytvárajú silnejšie citové puto a pocit spolupatričnosti. Medzi deťmi a žiadateľmi sa vyvíja pozitívny citový vzťah s dobrou prognózou. Vývoj tohto vzťahu je perspektívny. V ich správaní a vyjadrení jednoznačne odznieva dôvera v správnosť rozhodnutia poskytnúť súrodencom Š. rodinu, rodinné zázemie a rodičovskú lásku. Na základe vzájomných stretnutí, pozorovania a rozhovorov so žiadateľmi sa psychológ zariadenia vyjadril, že manželka N. sú schopní maloleté deti O. a I. Š.O. emocionálne aj sociálne saturovať v potrebnej miere a odporúčal zveriť maloletých súrodencov do ich náhradnej starostlivosti. Deti naplnili ich očakávania a chcú im poskytnúť svoju rodičovskú lásku, rodinné zázemie, stabilitu, pevné citové vzťahy a väzby. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Prešov vzhľadom k pozitívnej interakcii manželov N. s maloletými deťmi O. a I. Š. a v súlade so sledovaním ich najlepšieho záujmu vyrastať v rodine odporúča zverenie detí a realizáciu náhradnej rodinnej starostlivosti.

8. Zo záveru správy Centra pre deti a rodiny O. vyplýva, že medzi žiadateľmi a deťmi sa vytvára pozitívna citová väzba, ktorá je predpokladom pre vznik trvalého vzťahu medzi nimi. Za najvhodnejšie považujú

zverenie O. a I. Š. do náhradnej rodinnej starostlivosti formou pestúnskej starostlivosti manželom O. a O. N..

9. Podľa predložených výpisov z registra trestov navrhovateľa nemajú záznam v Registri trestov Generálnej prokuratúry SR.

10. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z. z. Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

11. V zmysle § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

12. Ako vyplýva z § 329 ods. 1 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúčenia a vyjadrenia účastníkov konania a bez nariadenia pojednávania.

13. V zmysle § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z. z. Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

14. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého dočasne pri sebe, maloletého dočasne odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

15. V zmysle § 367 ods. 2 CMP, ak súd neodkladným opatrením nariadi odovzdanie maloletého do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, určí zároveň čas trvania neodkladného opatrenia, a to najdlhšie na šesť mesiacov.

16. V zmysle § 367 ods. 3 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

17. Podľa § 367 ods. 4 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

18. Podľa § 367 ods. 7 CMP súd zruší neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

19. Vychádzajúc z vyššie uvedených skutočností a zároveň zákonných ustanovení dospel súd k záveru, že v danom prípade je dôvod na nariadenie neodkladného opatrenia na základe návrhu navrhovateľov. Neodkladné opatrenie slúži k bezodkladnej úprave pomerov a je namieste ho použiť tam, kde sa vyžaduje okamžitý zásah súdu.

20. V konaniach starostlivosti súdu o maloleté deti sú súdy povinné poskytnúť maloletým deťom zvýšenú ochranu, ktorá vyplýva ako z príslušných ustanovení Zákona o rodine, tak aj z príslušných článkov Dohovoru o právach dieťaťa (ďalej len „Dohovor“). V týchto konaniach sa nevyhnutnosť nariadenia neodkladného opatrenia posudzuje vždy z hľadiska záujmu maloletého dieťaťa, ktorý je prioritný.

21. Súd sa stotožnil so skutkovými dôvodmi uvádzanými v návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia. Bolo preukázané, že v danom prípade je potrebné dočasne upraviť pomery účastníkov konania. Maloleté deti Š., O. a I. sú vedené v prehľade detí, ktorým treba sprostredkovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Z doložených listinných dôkazov súd zistil, že navrhovateľa, ktorí sú vedení v zozname žiadateľov o náhradnú rodinnú starostlivosť, prejavili vážny záujem o zverenie maloletých detí do náhradnej rodinnej starostlivosti. Podľa predložených správ všetky doposiaľ zrealizované stretnutia medzi navrhovateľmi a maloletými deťmi prebiehali bez komplikácií, navrhovateľa preukázali schopnosťou v rodičovských zručnostiach. Rovnako zo strany maloletých sa počas stretnutí nevyskytovali odmietavé známky správania voči navrhovateľom. Medzi deťmi a navrhovateľmi sa vyvíja pozitívny citový vzťah s dobrou prognózou. Keďže navrhovateľa spĺňajú všetky predpoklady pre prijatie detí do ich osobnej starostlivosti, majú vytvorené vhodné rodinné prostredie pre zdravý vývin maloletých detí, súd nariadiť

neodkladné opatrenie v zmysle výrokovej časti tohto uznesenia, sledujúc najlepší záujem maloletých detí.

22. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vedeného na tunajšom súde pod sp. zn. 6P/7/2023 o zverenie maloletých detí do pestúnskej starostlivosti.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Vranov nad Topľou, písomne, v príslušnom počte vyhotovení.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).